

# 愚人节玩笑? 岳阳伢子真被哈佛录取了

文、图 今日女报 / 凤凰网特约记者 丁瑜

4月1日是愚人节,如果这一天你的孩子把你从梦中叫醒,说自己被世界顶级名校哈佛大学录取了,你会不会觉得这是一个玩笑?

今年20岁的岳阳小伙子赵泽琦,在今年愚人节就收到了一份厚礼:他被美国哈佛大学录取了,并获得每年7万美元的全额奖学金,成为了今年哈佛大学在全球录取的1990名本科生中的一名。不过,这可是真的。

4月8日,赵泽琦回到母校岳阳市九中,跟学弟学妹分享自己的学习经验,羡煞了所有人。

## 愚人节那天,他被哈佛大学录取

“3月底4月初是美国高校的发榜季。哈佛大学是4月1日当天凌晨5时多出结果,我一直熬到那个点都没睡。”当看到自己被哈佛大学全额奖学金录取后,赵泽琦很激动:“我扑到床上把我妈从睡梦中叫醒,哽咽着告诉她我考上了哈佛大学,翻译录取通知书给她听。可我妈妈跟我说,别闹,好好睡觉吧。”赵泽琦笑着说,当天恰逢4月1日愚人节,他还在朋友圈里写下这样一句话:好怕这是一个愚人节的玩笑,明天就不见了。

赵泽琦的家是一个并不富裕的家庭,爸爸原是印刷厂的一名工人,工厂倒闭后,做过很多份工作,现在在一家超市上班,赵泽琦曾戏称老爸为“打工皇帝”。而母亲则在家附近开了一家理发店。“我小时候并没有买过很多玩具,那时候去肯德基吃一个汉堡都是考了全班第一才能获得的奖励。”赵泽琦说。

“爸妈从小对我比较放养,对我学习上的事一般不太过问。我的学习,他们比较放心。”赵泽琦告诉记者,从小在父母教导下,自己心态比较好,遇到考不好的时候,父母总是告诉他,只要尽了自己最大的努力,自己不后悔,结果怎么样,并不是很重要,重要的是过程。

值得一提的是,赵泽琦从小学到初中都没上过补习班。“当时很多班上的同学都在上补习班,但我个人觉得上课跟着老师走,不懂的可以课后问老师,学校的资源已经够多的了,没必要去上补习班。”赵泽琦认为,现在小学和初中的学习其实没那么紧张,学生们应该享受无忧的青春,没必要每天上补习班。

## 考入新加坡公费中学,父母曾怀疑是假学校

赵泽琦的初中在岳阳市九中就读,教了赵泽琦3年的班主任巢欣至今对他印象深刻。“他不是最优秀的,也不是最有天赋的学生,他是靠自己一步步努力和坚持走到现在的。初一初二时期,他一直在年级二三十名左右,到了初三第二学期才达到巅峰,但取得的最好成绩也才是年级第三名。”巢欣告诉记者,赵泽琦情商比较高,善于与人沟通,性格开朗,会主动帮助学习上有困难的学生。巢欣说,当年赵泽琦是学生会的副主席,广播站的播音员,爱好广泛,综合素质高。

## 初到新加坡,英语只考了8分

进入新加坡中华中学就读的第一次英语大考,初中在学校英语成绩一直都是110分以上的赵泽琦,在新加坡的英语考试中只拿了8分。“当时那种在异国他乡的无力感和担心自己会被送回国的恐惧感深深地压着我。”至今,赵泽琦都记得那时候的心情。“当时我的英语老师Mr.Lin在我的试卷上写下:下课来见我。我以为他是要责备我,没想到他却跟我说了很多他自己以前的故事。”赵泽琦说,当时英语老师跟自己说,他并不担心自己的成绩,却担心因为这次的成绩而彻底丧失自己的

## 被哈佛面试官问梦想,他说不知道

2014年12月,赵泽琦从新加坡维多利亚初级学院高中毕业,随后申请了美国的多所名校全额奖学金就读。“受到学姐的影响,我想出国留学,但不想给家里增加太多的负担,所以,我想要申请全额奖学金就读。”赵泽琦说,在美国高校录取中,只有正式录取才会有全额奖学金。而在4月1日这天,他终于收到了哈佛大学全额奖学金的正式录取通知,每年将获得7万美元的奖学金。

初三下学期,赵泽琦面临着就读高中的压力。当时,由中国教育部和新加坡教育部负责实施的“中国初三毕业生赴新加坡学习全额奖学金计划”已经启动,岳阳市第九中学是其招生学校之一。经过学校的层层推选,赵泽琦参加了当年新加坡中华中学组织的笔试(英语、数学、智能测试)和中、英文两种语言的面试后,被新加坡中华中学录取为公费留学生,他获得了包括学费食宿费和往返国际机票在内的全额奖学金,成为当年新加坡中华中学在内地招收的15名奖学金学生之一。“新加坡的学制

## 信心。

在Mr.Lin的鼓励下,赵泽琦每周五早上开始和他开小灶:改作文、练口语……从一开始作文的“满江红”和英语说话的结结巴巴,到后来作文被当做范文、口语考了全班第一,赵泽琦一步步的进步着。在新加坡学习的第一年年底,赵泽琦考到了全年级第一名。“高中阶段,我们学校不排名,但我的成绩只能算是上等,不是最好的。”

出国留学这四年,赵泽琦除了直面学习上的困难,认真学习之余,还积极参加各项社团活动。“前两年,我参加



## 他的学习经验

- 上好课比参加任何补习班都重要
- 丧失信心比考试失败更可怕
- 梦想是随着成长改变的

是初中四年,高中两年,我们一去要从初三开始上课。”在新加坡中华中学就读2年后,赵泽琦考入了新加坡排名第一的公立高中——维多利亚初级学院,2年的高中生涯后,2014年12月,他从维多利亚初级学院毕业。

“当年我父母总是担心我在新加坡的生活,会不会受到欺负,还一度怀疑这个学校是不是真的。”赵泽琦笑着告诉记者,直到2011年,学校邀请家长去新加坡旅游,“看了那边的情况后,我妈才不担心我了。”

了合唱团。高中两年,我参加了学生会、吉他社、书法社和公共演讲社,还去新加坡的精神病院探访病人,组织筹办音乐节。”赵泽琦告诉记者,2014年,他还和社团成员一起邀请了新加坡二十多所中学的学生用牛奶盒做成一个像城堡的建筑,打破了世界吉尼斯纪录。

“通过这些社团活动,我认识了很多不一样的人,学会了尊重和沟通,而这些都是书本所不能带来的。”赵泽琦说,在出国留学的这四年里,他发现人生其实还有很多不一样的活法,而他乐在其中。

“在新加坡的高中学习中,我选择了理科。”赵泽琦告诉记者,在学习的过程中,他发现自己更喜欢人文科学,喜欢社团活动中和他人观点碰撞的快感。“所以,大学我可能会选择学习人文科学、经济学、心理学之类的学科。”赵泽琦说,哈佛大学将在8月份正式开学,在这段时间里,他将会在岳阳一家保险公司实习,然后计划暑假和同学一起去旅游。



## 儿童防拐测试

亲爱的,请学会保护自己

想知道父母不在身边的时候,面对陌生人,孩子们会怎么作出反应吗?

孩子们在不同的场合如何判断善意和恶意的陌生人?

对待善意的陌生人,应该如何作出反应?

在面对危险的陌生人,应该如何做,使自己尽快摆脱陌生人?

赶紧登录凤凰网(www.fengone.com)了解活动详情,我们与您一起做孩子的守护者,做孩子的训练师!

活动时间:2015年4月18日下午

